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Un interview 

Va veni, şi poate mai curând decât ne 
aşteptăm, ziua gloriei şi a bucuriei. Ziua în 
care Papa şi eu vom bea din acelaş potir 
in numele Bisericilor noastre de prea mult 

timp despărţiteJl, spunea de curând Patriarhul 
Athenagoras ziaristului francez Antoine Wen­
ger, în cursul unui interview publicat de un 

cotidian catolic italian. 

« Va veni ziua aceasta fericită repeta 

Patriarhul Ecumenic. Fiindcă o cer timpu­
rile, o cer mai ales popoarele. Dumnezeu 
ne va învăţa cum să ajungem la ea. La 

vremea potrivită ne va trimite un semn al 

voinţei Sale. Noi trebue să ţinem mâna des­
chisă şi în acelaş timp să ştim s'o închidem. 
pentru a culege şi a păstra semnul acesta. 
Ocazia nu poate fi pierdută Jl. 

Intr'un spaţiu de abia câţiva ani - a 
spus în continuare Patriarhul Athenagoras ­

s'au petrecut fapte pe care nu numai că 

n'am fi îndrăsnit niciodată să le credem, dar 
nici măcar să ni le închipuim. Tot ceeace 

am nădăjduit s'a împlinit Jl. a continuat. evo­
când întâlnirea sa cu Paul VI la Ierusalim, 
vizita Papii la Istambul şi vizita sa la Roma. 
« Impreună pe Golgota, împreună la altarul 

confesiunii lui Petru Jl. 

« Ah, rugăciunea aceea în Sfântul Petru. 
în faţa lumii, în faţa unei mulţimi imense 
şi fericite. care aplauda şi aştepta. Da. aş­

tepta şi spera, mulţimea aceea fără număr, 

ca noi să ne împărtăşim din acelaş potir. 
N'am făcut·o, şi lumea a rămas desamagită. 

Unitatea va veni. Se va săvârşi de fapt, 
înainte de a fi decretată de drept. De fapt, 
în sensul că creştinii catolici şi ortodocşi, pe 

temeiul crezului lor comun şi al aceloraş 

Sfinte Taine, a căror validitate e recunoscută 

reciproc~ se vor simţi fii ai unei singure şi 

unice Biserici a lui Christos Jl. Această uni­
tate « va fi trăită în practică înainte de a 
fi proclamată juridic». 

,Profetica afirmaţie a Patriarhului face 

ecou scrisorii trimIsa de Sanctitatea Sa Papii 
Paul VI în Martie 1971. în care spunea: 

« Aşa cum am parcurs un drum negativ care 
ne-a dus la desbinare, tot aşa acum suntem 
chemaţi să parcurgem un drum pozitiv care 

libera pentru unirea Bisericilor fundata in 1955 de 
CONSTANTIN DRAGAN 

CALEA UNITATII 
cu Patriarhul Ecumenic Athenagoras 

ne va duce la unirea desăvârşită în celebra­
rea împreună a Sfintei Liturghii şi în îm­
părtăşirea cu siingele lui Christos oferit drept 
jertfă în acelaş potir)). 

Unirea proclamată de al doilea Conciliu 
Ecumenic de la Lion (ale cărei acte au fost 
publicate recent de părinţii asumpţionişti. Ia 
Paris), a fost o unire de drept, care însă 

n'a devenit niciodată o unire de fapt: deşi 

a fost proclamată în Conciliu de imparat şi 

de Patriarhul Constantinopolului, n'a durat 
mult timp. Acelaş lucru s'a întâmplat, la 

distanţă de mai puţin de două veacuri şi cu 

unirea de drept proclamată de Conciliul de 
la Florenţa, care nefiind confirmată în prac­
tică de o unire de fapt. a rămas o simplă 

mărturie de buuăvoinţă din partea celor două 

Biserici surori. 

In faţa unor astfel de situaţii, care con­
firmă în plin afirmaţiile Patriarhului Athe­
nagoras, cum poate fi posibilă promovarea 
unei uniri de fapt? - a Întrebat par. Wenger. 

Două sunt. după Patriarhul ecumenic, căile 

care pOl duce la realizarea ei: « dialogul teo­
logic », care însă Înaintează prea Încet, si 
« dialogul inimilor Jl, care dimpotrivă face 
paşi uriaşi. 

Decizia Bisericii ortodoxe a Rusiei de a-i 
admite la comuniune pe catolicii latini, poate 
fi socolit un gest folositor proclamării uni­
tăţii de fapt, adică a unităţii concrete de la 
bază? La întrebarea aceasta Patriarhul a răs­

puns redimensionând gestul Patriarhatului 
Moscovei. 

« Nu e vorba de intercomuniune a 
spus ci pur şi simplu, pornindu-se de la 
recunoaşterea reciprocă a Sfintelor Taine. de 
admiterea la comuniune a catolicilor care se 
găsesc în condiţii de necesitate spirituală şi 

care nu pot recurge la un preot catolicJl. O 
astfel de comuniune, justificată de împreju­
rari speciale, şi de care pol beneficia şi în 
Biserica de la Constan tinopol credincioşii ca­
tolici, nu poate fi confundată cu intercomu­
niunea şi cu atât mai puţin cu concelebrarea 
euharistică. 

Situaţia de tensiune a raporturilor dintre 
Constantinopol şi Moscova. determinată de 
proclamarea de către Moscova a autonomiei 

Bisericii ortodoxe din Statele Unite. şi care 
a fost definită de Patriarh o «cearta în fami­
lie care nu trebue să turbure unitatea or­
todoxiei)), şi situaţia actuală a lumii, au 
fost alte teme discutate de Patriarhul Ecu­
menic cu ziaristul francez. Patriarhul a de­
clarat că nu crede posibil un nou răsboi, 

din două motive: în primul rând fiindcă 

Statele Unite, Rusia şi China posedă arme 
atomice care ar putea nimici lumea, în al 

doilea rând fiindcă popoarele nu vor răs­

boiul. O dovadă a tendinţei de asociere a 
popoarelor mai curând decât de învrăjbire e, 
pentru Patriarh, crearea Comunităţii Europe­
ne. Marşul omenirii spre unitate e « irever­
sibil )). 

Rugat să vorbească de greutăţile interne 
ale Patriarhatului în raporturile sale cu gu­
vernul turc, care printre altele a închis şcoa­
la teologică de la Ha!J<i, singura care forma 
preoţii Patriarhatului, Patriarhul s'a mărgi­

nit să spună că « sărăcia, crucea si umilinta 

au fost promise de Christos Bisericii Sale 
ca semn de autenticitate Jl. « E o lege a isto­
riei a adăogat Biserica latină, care în 
aparenţă a cunoscut o istorie mai glorioasă, 

îşi are şi ea greutăţile ei. «Sunt sigur -­

spusese în prima parte a interviewului 
referindu-se la «criza)) actuală a Bise­
ncn catolice că Biserica Romei va 
reuşi să depăşească evenimentele care 
astăzi sunt definite cu termenul de crIză. 

Si aceasta graţie structurii sale, atât de so­
lidă, care a sfidat veacurile, şi graţie câr­
muirii lui Paul VI, pe care îl socotesc un 
diplomat, un înţelept şi un păstor Jl, şi care 
« ştie să scul te vocea poporului)). 

Apoi, evocând din nou primirea sărbăto­

rească de care i-a făcut parte populaţia Ro. 
mei cu ocazia vizitei sale la Papă, Patriarhul 

Athenagoras a încheiat spunând: « Eu tre­
buia să merg la Roma, fiindcă sunt pa­
triarhul Romei (în limbile turcă şi arabă 

patriarhul ecumenic se chiamă Roum Patri­

kanesi. adică patriarhul roman). Eu sunt pa­
triarhul Romei şi Papa e episcopul Biseri­
cii catolice - a spus cu un joc de cuvainte. 

Dar catolicii şi ortodocşii, Apusul şi Răsă­

ri tul constitue aceiaş Biserică, fiindcă Bise­
rica lui Christos e una singură Jl. 
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PERSPECTIVE ECUMENICE� 

Ziarul « L'Avvenire )), care apare la Milano, 
a publicat de curând un interesant interview 
acordat trimisului special al cotidianului cato­
lic italian la întrunirea de la Louvain a co­
misiei ce Credintă şi Constituţie)) de către 

pastorul calvinist dr. Lukas Vischer, directo· 
rul acestei comisii însărcinată cu problemele 
doct'rinare ale Consiliului Mondîal al Biseri­

cilor. 

După ce menţionează cele două fapte noui 
care au caracterizat întrunirea -- prezenţa, 

deşi încă cu titlu personal, a unuî grup de 
teologi catolici care au luat parte activă la 
discuţiile întrunirii; şi deplasarea interesului 
acestei întruniri de la domeniul strict con­
fesional la sfera problemelor antropologice ­
autorul interviewului subliniază implicaţiile 

acestor două e'-enimente în viitoarea proble­
matică a Comisiei. 

"Confruntarea teologică dintre catolici, de 
o parte, şi protestanţî şi ortodocşi de altă 

parte -- scrie Gian Franco Svidercovschi -­
continuă să fie pusă în termeni dialectiei, tin­
de să scoată în evidenţă punctele de întâl­
nire şi să integreze, atunci când e posibil, 
diferitele poziţii )). 

Intrunirea de la Louvain a dat loc la 
multe reacţii negative, care au pus în dis­
cuţie, subt anumite aspecte, atât funcţia prin. 
cipală a comisiei « Credinţă şi Constituţie)) 

cât şi locul ei exact in Consiliul Mondial al 
Bisericilor şi, într'o perspectivă mai generală, 

în ambianţa întregei mişcări ecumenice. «Aces· 
te noui aspecte şi evenimente ale ecumenis­
mului zilelor noastre au făcut obiectul inter­
viewului cu pastorul Vischer, una din figu­
rile cele mai reprezentative ale ecumenismului 
contemporan şi unul din membrii cei mai 
activi ai Grupului Mixt de lucru instituit de 
Consiliul de Ia Geneva şi de Biserica catolică. 

« Aportul teologilor catolici romani - a 
spus pastorul Vischer - e cât se poate de 
semnificativ pentru lucrările comisiei « Cre· 
dinţă şi Constituţie )). 

« Dar faptul cel mai important e lărgirea 

acestei comisii în care, până acum câţiva ani 
era reprezentat numai sectorul ortodox şi 

protestant al creştinătăţii; astăzi, însă, numă­

rul participanţilor diferitelor tradiţii a deve­
nit mai complet. Aceasta Înseamnă că pro­
blemele puse în trecut se pun şi azi, dar În­
tr'o dimensiune nouă: tocmai fiindcă le ve­
dem cu adevărat În perspectiva creştinătăţii 

intregi. E aşadar un eveniment care dacă mar­
~hează o etapă nouă a drumului nostru spre 
unitatea de mâine, comportă, totodata, o în­
treagă serie de implicaţii. Munca pe care am 
desfăşurat-o până acum trebue să fie reexami­
nată pentru a putea fi siguri că ea corespunde 
cu adevărat la ceeace tedlogii catolici ne adunc 
~u prezenţa lor. De pildă, în trecut aprofun­
dasem studiile asupra naturii Bisericii şi a 
Sfintelor Taine. Rămâne acum de văzut dacă 

concluziile la care am ajuns rezistă la o con­
fruntare cu această prezenţă catoHcă. 

Se deschid mişcării ecumenice noui posibi­
lităţi de înţelegere reciprocă. Ne dăm seama 
că unele probleme care până mai ieri păreau 

imposibil de rezolvat, se prezintă acum, da­
torită metodei acestor contacte, într'o lumină 

in bună parte chimbată)). 

« Ratzianger preconiza, el insuşi, posibili­
tatea unor asemenea c1arificări şi completări 

reciproce a amintit pastorul Vischer -­
privitor, de pildă, la preoţie, chestiune în 
care s'a manifestat un acord asupra caracte­
rului ei sacru, chiar dacă problema modului 
in care se va ajunge la o recunoaştere reci­
procă a misiunii sacerdotale în diferitele dog­
me creştine rămâne deschisă şi deocamdată 

încă greu de rezolvat. Autoritatea Bibliei e 
un sector În care s'a atenuat mult vechia 
intransigenţă a protestanţilor asupra formulei 
« soia scriptura II şi unde Începe să se pro­
fileze o progresivă conştiinţă a legăturii din­
tre Scriptură şi interpretarea ei În Biserică. 

Aceasta fiindcă, în realitate s'a produs o 
lărgire a concepţiei după care Spiritul Sfânt 
continuă să asiste Biserica, privitor Ia înţele­

gerea justă a mesagiului şi deci a Cărţii; şi 

in acelaş timp, fiindcă se atribue o importan­
ţă din ce in ce mai mare interpretării care 
se dă Bibliei În comunit'ate )). 

Trecând, apoi, la problema relaţiilor dintre 
Bisericile locale şi Biserica universală, pastorul 
Vischer a spus: « Până azi noi am pus accen­
tul pe unitatea locală; acum ne dăm seama 
că trebue să medităm serios 'problema comu­
niunii dintre Bisericile locale: aceasta pentru 
a putea avea o viziune exactă a diversităţii şi 

În acelaş timp a unităţii întregei Biserici pri. 
vită ca realitate a unui propor universal care 
nu e numai În cutare sau cutare loc, ci 
pretutindeni în lume)). 

« Aportul teologilor catolici - a spus în 
continuare pastorul Vischer - nu e lipsit de 
urmări cât priveşte metoda de lucru. In gene­
ral teologia catolică e mai riguroasă decât a 
noastră, cel puţin cât priveşte limbajul: tinde 
Ia mai multă precizie. Faptul acesta a repre­
zentat deseori o sfidare lansată participanţilor 

Ia lucrările comisiei noastre, fiindcă limbaj"l 
folosit până acum de noi n'a fost, poate, sufi. 
cient de precis; in acelaş timp Însă tradiţia 

comisiei « Credinţă şi Constituţie ) e o sfidare 
pentru teologia catolică. Iată dece se face 
necesară găsirea unei metode comune de lu­
cru. Pentru înlesnirea acestei integrări dialec­
tice a fost numit un tedlog catolic (părintele 

Lanne) in consiliul de presid'enţă al comisiei. 

Un altul, sud-americanul Medina, e astăzi 

unul din dei 30 membri ai « Comitetului de 
continuitate)), organism care asigură execu­
atrea programului de lucru între o intruniTe 
şi alta; iar Comitetului central al Consiliului 
Mondial al Bisericilor i-au fost propuse nu­
mele altor trei teologi catolici ca membri ai 
comisiei, participarea catolică ridicându-se ast­
fel de la 9 la 12 teologi. De asemeni începe 
să câştige teren ideea introducerii altor ex. 
perţi catolici, ca observatori-delegaţi, sau cu 

titlu de consultori, şi în celelalte comi;ii 

sau grupuri care, impreună cu Comisia « Cre­

dinţă şi Constituţie)), constitue noua struc­

tură organizativă a Consiliului de la Geneva. 

Aceasta tocmai pentru a se promova o mai 

bună coordonare, la toate nivelurile, atât pe 

planul studiilor cât şi pe acela al iniţiativelor 

concrete care vor fi luate în viitor)). 

Privitor la O doua schimbare înregistrată 

la Louvain adică deplasarea interesului 

Comisiei de la sfera eclesiologică la aceea an· 
tropologică, de la problematica divină la 
acea umana pastorul Vischer a atribuit 
prezenţei catolice această nouă orientare a 
Comisiei. In parte fiindcă insăşi tema cen­
trală a Întrunirii era de aşa natură încât 
poziţia Bisericii catolice nu se deosebea prea 
mult de aceea a celorlalte confesiuni; şi În 
parte fiindcă În actuala periodă post-conci­
liară teologia catolică e ea însăşi în căutarea 

unei identităţi noui. « Avem cu toţii impre­
,ia - a afirmat directorul comisiei "Cre­
dinţă şi Constituţie" -- că problema unităţiî 

Bisericii nu se mai pune numai ca problemă 

confesională. 

« Există, natural, deosebiri confesionale ca­
re trebuesc clarificate. Dar in acelaş timp pro­
blema cea mai importantă e aceea a găsirii 

unei căi pentru ca Biserica să poată devenî 
un semn de recunoaştere in lumea contem­
porană. Conciliul Vatican II şi-a pus şi el 
întrebarca În ce fel Biserica poate fi un semn 
de speranţă. E o intrebare care ni se pune 
tuturor. Trebue să mergem înainte, pornind 
de la moştenirile noastre confesionale, dar În 
acelaş timpo străduindu-ne să ajungem la O 

convergenţă pentru a constitui, toţi Împreună, 

acest semn de reconciliere. Iată d,ece am ales 
tema « Unitatea Bisericii şi unitatea umani­
tăţii ll. 

E adevărat că tema aceasta a fost intâm­
pinată -- mai ales de către ortodocşi - cu 
critici şi rezerve, socotindu-se că o asemenea 
alegere angaja prea mult Comisia, şi odată 

cu ea Consiliul de la Geneva, în probleme 
care sunt proprii lumii. Alţii au criticat-o, 
susţinând că nu se sublinia destul aspectul 
spiritual al Bisericii, În timp ce se insistă 

prea mult asupra sensului orizontal al acţiunii 

ei. E adevărat că alegerea acestei teme a 
fost criticată. Dar nu e mai puţin adevărat 

că discuţiile de Ia Louvain au dus la O seamă 

de clarificări importante. De pildă, ortodoc­
şii şi.au sat seamă că ceeace trebue să fie 
descoperit e dimensiunea orizontală a Euharis­
tiei, e înţelesul acestui semn dumnezeesc dat 
astăzi lumii. Si tocmai acesta e punctul de 
întâlnire al Bisericilor. Trebue regăsită şi 

reafirmată natura eclesială a Bisericii in 
lume şi în problemele umanităţii de azi. 
Nu se mai poate spune, trasându-se o linie 
netă de demarcaţie: aici e Biserica şi acolo 
sunt cei care se ocupă de problemele lumii. 
Trebue dimpotrivă să căutăm împreună mijlo­
cul prin care să realizăm azi chemarea 
noastră eclesiaIă. Un efort de felul acesta va 
duce inevitabil la o mai mare angajare aBi· 
sericilor în situaţiile sociale actuale, la o mai 
atentă studiere a datelor politice şi sociale 
ale unei anumite ţari. Aceasta însă nu trebue 
să ducă la dispersiune, tocmai Într'un mo­
ment în care se Încearcă armonizarea a ceeace 
s'a făcut până acum. Iată dece noi tindem 
să formăm grupuri regionale care să adune 
la faţa locului datele necesare asupra fiecărei 

ţări În 'parte, date care vor fi apoi supuse co­

misiei « Credinţă şi Constituţie ). 

Pe scurt, O faţă nouă, un program nou şi 

metode de lucru noui pentru « Credinţă şi 

Constituţie)). Cu riscurile, dar şi cu speran· 

ţele pe care le comportă fiecare noutate)), 
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UN PAS CONCRET SPRE O REAPROPIERE CATOLICO-LUTERANA� 

Agenţiile de presă britanice au difuzat ~e­

cent o informaţie după care repJ"ezentanţi ai 
Bisericilor catolică şi anglicană, întruniţi în­
tr'o comisie mixtă de lucru, ar fi ajuns La 
un acord definit « substanţial)) asupra doc­
trinei Euharistiei şi a Liturghiei. De la î11­
tâlnirea din 1966 dintre Papa Paul VI şi 

arhiepiscopul de Canterbury, Michael Ram­
sel', aceasta e primul pas concret spre o 
reapropiere catolico-anglicană. 

Conciliul de la Trento din 1562 stabilise 
că « oricine ar afirma că Euharistia e un 
simplu act de slavă şi de mulţămită şi că, 

în consecinţa, această jertfă nu trebue să fie 
oferită nici pentru vii nici pentru morţi şi 

nici pentru a obţine iertarea păcatelor, harun 
cereşti sau altele, să fie anatemizat )). In ace­
laş an articolul 31 al religiei anglicane afir­
ma: « Jertfa Liturghiei, despre care se spu­
nea că ar fi oferită de preot lui Christos 
pentru vii şi pentru morţi, pentru iertarea 
păcatelor şi pentru a obţine graţii, e in rea­
litate o poveste blasfemă. un truc primejdios 
pentru suflete )). 

Era nautral că după patru veacuri acordul 
doctrinar dintre cele două Biserici ale căror 

poziţii asupra Euharistiei erau diametral opu­
se, să provoace surpriză şi neîncredere Si 
totuşi un astfel de acord a fost posibil. Co­
tidianul « Times», a cărui seriozitate nu 
poate fi pusă la îndoială, informa de curând 
că « membrii Comisiei mixte - creată în 
urma vizitei arhiepiscopului Ramsey la Papa 

socotoo~ ~~ ?Pllrdul la care s'a ajuns acum 
asupra Euharistiei va putea elimina orice al­
tă deosebire doctrinară care îi desparte azî 
pe catolici de anglicani)). Termenii acordu­
lui nu se cunosc, aşa încât e imposibil de 
prevăzut dacă credincioşii celor două Biserici 
vor împărtăşi optimismul teologilor. Pentru 
moment s'ar părea că nu, cel puţin judecând 
după primele reacţii. Celebrul romancier Gra­
ham Greene afirma, de pildă, într'o scrisoare 
adresată cotidianului « Times )): « S'a spus că 

Christos a venit pe pământ să aducă pacea. 
In Evanghelia mea eu citesc dimpotrivă că 

Christos a spus: « N'am venit să aduc pa­
cea, ci sabia)), şi în altă parte a vorbit de 
« vin nou în ulcioare noui)), şi a blestemat 
Cafarnaumul. Dacă Christos ar fi venit cu 
adevărat să împăciuiască lumea, încheie rO­
mancierul englez, ar fi fost oare răstignit?)) 

Acelaş ziar observa că înain te de a se pu­
tea vorbi de intercomuniune, alte probleme 
fundamentale vor trebui rezolvate. In primul 
rând problema infailibilităţii Papii, care pen­
tru catolici e o dogmă. Mulţi anglicani sunt 
dispuşi să recunoască autoritatea pronunţări­

lor Pontifului roman, care e cel mai mare 
dintre episcopi (( Primus inter pares))). In. 
suşi arhiepiscopul de Canterbury a afirmal 
de mai multe ori că Papa e fără îndoială 

« Capul Corpului episcopal)), afirmaţie ~are 
Iasă să se vadă că poziţiile s'au apropiat 
mult faţă de cum erau până acum câţiva ani. 

A doua problemă de fond care ii desparte 
pe catolici de anglieani e aceea a succesiu­
nii apostoli ce. Apostolii au creat primii epi­
scopi, succesori ai lor, prin punerea mâini­
lor; cu acelaş procedeu episcopii creaţi de ei 
au sfinţit alţi episcopi, asigurând în felul 
acesta continuitatea liniei apostolice. 

Primii epislopj anglicani fusesera în pre­

cedentii cp:.scopi catolici, care aveau putelc~ 

d~ a tr .... n~mite succesiunea apostolică nouilor 
episcopi îu noua lor confesiune, iar aceştia 

o puteau transmite, la riindul lor, altora Pen­
tru a întrerupe această continuitate regina 
catolică Maria. urmaşă la tronul Angliei a 
lui Henrich VIII, a avut grija să trimită pe 
lumea cealaltă pe nouii episcopi despărţIţi de 
Roma care refuzau să se supună Papii. Exe­
cuţiile prin spânzurare sau prin tăierea 

capului se succedau cu un ritm de doi 
episcopi pe săptămâna, având loc Miercurea 
şi Vinerea. Dar în zelul ei apostolie J"egina 
trimetea deseori la spânzurătoare câte un 
episcop şi în alte zile ale săptămânii, cu ex­
cepţia Duminieilor. 

A reuşit, sau nu, această regma, care pen­
tru crimele ei a trecut in istorie eu numele 
de «Maria Săngeroasa)), să extermine chiar 
toţi episcopii, rupând lanţul successiunii apos­
tolice? Să nu se fi salva t oare de furia ei nici 
un episcop clandestin, consacrat adică pe as­
cuns, care să fi reuşit să sfinţească la rân­
dul său alţi episcopi? Sunt intrebări la care 
istoria 

« In 
Scaun 
gariei 
piscop 

n'a reuşit încă să dea un răspuns si-

Un om subt cruee� 

urma unor tratative dintre Sfântul 
şi guvernul Republicii populare a Un­
Cardinalul Joseph Mindszenty, arhie­
de Esztergom şi Primate al Ungariei, 

a părăsit azi teritoriul ungar plecând spre 
Roma)). Aceasta a fost comunicatul cu care 
Vaticanul a anunţat plecarea la Roma a Car­
dinalului Mindszenty. Stirea era difuzată în 
acelaş timp, si aproape în aceiaţi termeni, de 
Radio-Budapesta, care preciza insă că pleca­
rea la Roma a Cardinalului era « definitivă )). 

Un drum fără întoarcere, aşadar. Un drum 
pe care Cardinalul l'a făcut cu moarte în 
suflet. « Doresc să-mi petrec restul vieţii în 
Ungaria, în mijlocul poporului meu pe care 
il iubesc atât, fără să mă preocupe împre­
jurările externe care mă aşteaptă)) . - scria 
recent Papii Cardinalul Mindszenty. « Dar 
dacă lucrul acesta ar deveni imposibil 
datorită unor consideraţii superioare din 
partea Bisericii. voi accepta ceeace ar consti­
tui crucea, poate cea mai grea, a vieţii mele. 
Sunt gata să spun adio patriei mele iubite, 
pentru a continua în exil o viaţă de rugă­

ciune şi de ispăşire. Pun cu umilinţă acest 
sacrificiu la picioarele Sanctităţii Voastre, 
convins, cum sunt, că chiar sacrificiul cel 
mai grav cerut unei persoane devine mic, 
atunci când e vorba de slujirea lui Dumne­

zeu şi de binele Bisericii)). 

Pasajul acesta al scrisorii Cardinalului e 

cheia neaşteptatului epilog a « cazului» 

Mindszenty, Vaticanul s'a străduit să·i dea 

o explicaţie strict umană, justificând sa­

crificiul cerut. Cardinalului cu preocuparea 

Papii pentru viitorul persoanei fizice a pri­

zonierului voluntar. 

« Prelungirea singularei, şi din unele punc­

gur. Ceeace se ştie e că, în veacul trecut, 
anglicanii s'au adresat, ppntru consacrarea 
episcopilor lor, la « Vechii catolici)), mişcare 

intemeiată în însăşi ziua proelamării de ca­
tre primul Coneiliu Vatican a infailibilităţii 

Papii. Intemeietorul ei, Johann Doellinger, a 
insistat însă ea această mişcare de protest 
să rămână totuşi catolică, continuând să con­
teste infailihilitatea Pontifului roman. Recur­
gând la ajutorul « Vechilor catolici)) angli­
canii au reuşit să restabilească succesiunea 
apostolică distrusă de regina fanatică. 

Opoziţiile cele mai dârze vor veni desigur 
din rândurile catolicilor engleji, care nu se 
vor putea resemna să fie puşi pe acelaş plan 
cu conaţionalii lor răsvrătiţi impotriva papi­
lor, ei.. care le-au rămas credincioşi de-alun­
gul acestor patru veacuri, uneori chiar cu 
riscul vieţii. 

Dar, in faţa primejdiilor care ameninţă 

azi creştinismul - spunea într'un discurs pro­
nunţat cu ocazia « Săptămânii de rugăciune 

pentru unitatea creştinilor arhiepiscopul de 
Can terbury - trebue să ne gândim cu toţii 

la prezent, uitând trecutul)). 

te de vedere anormalei sale condiţii, făcea 

să apară din ce în ce mai grave unele pro­
bleme privitoare nu la misiunea, ci la per­
soana sa» - scria În ziua sosirii Cardina~ 

lului ziarul Vaticanului. « De mult timp Papa 
privea cu crescândă durere şi îngrijorare ca­
zul Cardinalului Mindszenty, a cărui viaţă 

se desfăşura de Fl"ea mulţi ani într'o singu. 
rătate apăsătoare. 

« Un motiv de vie îngrIjorare continuă 

nota apărută in « L'Osservatore Romano» ­
era deasemeni pentru Papă faptul că odată 

cu Înaintarea în vârstă a prizonierului, creş· 

teau inevitabil şi perspectivele de boli, cu o 
eventuală nevoe de ingrijiri pe care e evident 
că sediul unei ambasade nu i le-ar fi pu­
tut da». 

« Sfântul Scaun se afirmă în aceiaş 

notă _. a respectat totdeauna în mod scru­
pulos hotărârea Cardinalului de a nu-si pa­
rasi ţara de care era şi continuă să fie legat 
cu sentimente sacre şi adânci. De asemeni 
poziţia purpuratului nu a fost subordonată 

tratativelor duse în ultimul timp cu guver­

nul maghiar». 

Oficiosul Vaticanului caută acum să di­

socieze desnodamântul «cazului Mindszentl')) 

de acţiunea diplomatică a Vatieanului pentru 

o normalizare a raporturilor dintre Biserica 

catolică şi guvernul comunist în Ungaria, 

sau în orice caz pentru a se ajunge la 
un « modus vivendi)) pentru J"ealizarea 
că uia prezenţa în Ungaria a inco­
modului personagiu era fără indoială o 
piedecă. O piedecă pe care Vaticanul a în­
cercat de mai multe ori să o înlăture, şi tot­
deauna fără succes. Nu sunt un secret vizi­

(Urmează la pag. 2) 
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rn s c e a n e a� 
«( Teologia şi Biserica Între ortodoxie şi aT­

1.0practică ». a fosl tema generală a eelui de 
nl cincelea Senlinar ecumenÎc internaţional 

organ'.zal de Centrul de studii ecumenic~ de 
la Strashurg. 

Au participat la lucrărilc întrunirii 80 de 
teologi [t'prezenLând toate confesiunile creşti­

ne ŞI provenind din principalele ţări ale Eu· 
ropei. care au căutat împrennă o soluţie de 
armouizare a unor tendinţe radical opu.'3e la 

mârturia evanghelică a Bisericilor. E ştiut că 

în sânul creştinătăţii unii pun accentnl pe 
o refleC'tare Leologică al cărei centru ar fi 
~ocietatea. şi pe o acţiune comună. relegând 
vcstirea Evangheliei şi Tradiţia pe al doilea 
plan. Alţii. dimpotrivă. consideră concepţiile 

acestea ca eterodoxe, făcându-le răspunzătoare 

de o (( alterare a Evangheliei şi a misiunii 
proprii Bisericii. Toate aceste probleme au 
fost infrunta te atât pe plan pastoral cât şi 

universitar. 

Pentru a readuce teologia la originile el 
şi la ortodo"ie. adecuând·o în acelaş timp la 
procesul de ereştere a cunoştinţelor culturale 
ale omenirii şi la progresul ştiinţelor. a luat 
naştere la Roma o nouă societate teologică: 

« Forul Teologic Roman». 
Preşedinte al nou crcatului organism a fost 

ales monsiniorul John McCarty, american sta­
bilit de mul\i ani la Roma. 

Noua asociatie. işi propune să reelaboreze 
cuceririle filosofice şi ştiinlifice din ultimele 
veacuri şi să le dea o formă şi o perspec tivă 

valabile pentru omul modern. şi să elaboreze 
un nou comentar al Sfintei Scripturi in care 
să se ţină seamă de rezultatele sigure şi sa· 
cre ale procesului de « aggiornamento)) ofe­
rite de ştiinţe şi de istorie. pătrând în acelaş 

timp intactă bogăţia spirituală a Traditiei şi 

eliminând din exegeza catolică "fantasiile li­
terare astăzi la modă in rândurile multor bi­
blişti ». 

* * * 
Subt auspiciile anglicanilor. ale catolicilor 

şi ale Bisericii unite din Canada, a fost con· 
stituită. la Halifax (Canada) o nouă Scoală 

Atlantică de Teologie. Cu inceperea cursuri. 
lor Institutul va putea oferi clerului o for­
maţie ecumenică şi laicilor o educaţie teo­
logică completă. 

Noua Scoală teologică e sprijinită de Uni­
versitatea anglicană King's CoUege. de corpo­
raliile catolice de la Halifax şi de şcoala de 
teologie « Pine HiU)) a Bisericii unite. 

Nona Instituţie va beneficia de strnctnrile 
şi de mijloacele pe care i le vor pnne la 
dispoziţie cele trei organisme aclerente, şi 

cu excepţîa ('âtorva cursuri speciale va 
avea o impo5taţie strict ecumenică. 

Din iniţiativa comnnitălii de stndii a Bi­
sericii creştine va fi Întemeiat la Berna nn 
uou Institut Ecumenic. care va examina pro­

blemele de actnalitate privitoare la coexisten­
ţa confesiunilor creştine şi va aduna infor· 

maţii obiective În sensul ace~tei coexistenţe. 

In s('opul acesta Institutul 'a colabora cu 
facultăţile de teologie ale universităţilor ca­
tolică şi protestantă de care va fi sprijinit. 

Institutul va avea deasemeni menirea de 
a studia din punct de \'edrre teologic pro­
blemele asupra cărora Bisrricile sunt che­
mate să ia poziţie. şi \-a avea contacte per­
manente dc lucru cu F edera ţia Bisencllor 
protcstante din Elveţia. in special cu Insti­
tutul său de rtică ,;ociaIă. ('u Conferinla 
Episcopaiă helvetică şi cu Biserica Catolico­
Creştină. 

* * * 

Un preot din arhidieceza Cincinnati (Sta­
tele Unitc). părintele Edmund Hussey. a fost 
numit director al uoului Institut Ioan XXIII 
de studii orientale de la New York. 

Scopul nou creatului Institut e îmbogăţi­

rea Biserici apusene cu o mai adâncă cu~ 

noaştere a teologiei şi a tradiţiei BiserIcii 
ortodoxe. Iustitutul. ale cărui cnrsnri duc la 
doctoratul in litere. face parte din Institntnl 
Teologic de la :'Iew York. Una din activită· 

tile acestui Institut ecumenic e publicarea 
unei reviste trimestriale «( Diakonia ») 

a unor studii annaIe editate de teologi ca­
tolici. şi promovarea altor forme de dialog 
intre cele donă denumiri creştine. 

Comisia teologiPă inter-ortodoxă pentru pre­

gă tirea dialognlui cu Bisericile necalcedonie­
ne, întrunită pentru prima oară de la 18 la 
28 August la Addis-Abeba. a propus acestor 
Biserici să dea curs nnui dialog oficial. Co· 
misia socoteşte că pregătirea de până acum. 
efectuată prin discutii teologice în comun şi 

prin contacte oficiale. e suficientă pentru 111' 

ceperea acestui dialog. 

.... ,': 

De la 4 la 9 Octombrie sa linut, la Aca­
dcmia evanghelieă de la Arnolds, un nou 
« colocviu» neoficial intrr ortodocşi şi lute­
rani. informează buletinul de informaţii al 

Centrului ortodox al Patriarhatului Ecumenic. 
« Kerigma Noului Testament asnpra lui 

Christos Inântuitor al lumii». (( Cristologia 
şi soteriologia in doctrina luterană şi orto­
doxă ». « Christos mântuitorul lumii », au fost 

lemele discutate în această intrunire, a treia 
în ordine de timp după aceea de la Fanar 
(Martie 1969) şi de la Chambesy (Mai 1970). 

-t- * :1: 

Institntnl ecumenic de la Bossey (Elvetia) 
a organizat, de la 7 la 24 Septembrie, două 

selninarii pentru (( diaconesele)) Bisericilor 

reformate. După o celebrare liturgică solemnă 

în capela Centrulni ortodox. mitropolitnl Da­
maskinos de Tranoupolis a ilustrat celor cin­
zeci de aspirante « diaconese » scopurile Cen­

trului şi stadiul actual al Incrărilor de pre­
gătire a Sinodului ortodox. 

A cincea Intrunire generală a Consiliului 

Ecumenic al Bisericilor se va ţine În 1975. 
in Indonesia. Hotărârea aceasta a fost luată 

de Comitetul executi, al Consiliului, in in­
trnnirea sa de la Sofia din 5 Septembrie. 

Intrunirea generală constitue instanţa su­
prrmă a Consiliului Bisericilor şi are loc 
din şapte in şapte ani. Precedentele intruniri 
s'au ţinnt la Amsterdam (1948). Evanston 

(1954). Delhi (1961) şi Upsa1a (1968). 

Un om subt cruce� 

tele arhiepiscopului Vienei. Card. Franz Koe­
nig. la Cardinalul Mindszenty cărnia. prin­
tre altele, în oferise, În numele Papii Ioan 
XXIII, o sarcină importantă in Curie. La 
propunerea aceasta Cardinalul răspnndea cu 
un refnz răspicat: « In Curia sine cura»?, 
adică « In Cnrie fără grija sufletelor? La 

o lună după falimentul acestei misiuni Car· 
dinalul Koenig era din nou la Budapesta, 
de rândul acesta in calitate de mesager al 
guvernului Kadar. care punea drept condi­
ţie a nnmirii episcopilor in sediile vacante 
de la Eger Kalocsa şi Pecs părăsirea U nga­
riei de către Cardinalul Mindszenty. Fără să 

respingă din capul locnlni nona propunere, 
cardinalul-Primate cerea drept contrapartidă 

ca guvernul comunist să garanteze aSÎstenla 
religioasă în spitale şi în închisori, învă~ă­

mân tul religios in şcoli. şi publicarea nnui 
cotidian catolic. 

Succesiv Vaticanul incredinta « operaţia 

Mindszenty» monsiniorului Agostino Casa· 

roli de la Secretariatul pentru Afacerile ccle­
siastice extraordinare ale Bisericii, insărcinat 

să restabilească relatiile diplomatice dintre 

Sfântul Scaun şi Statele care nn au repre­
zentanţi în Vatican. După o sene de vizite 
in Ungaria Mons. Casaroli iscălea împo­
triva părerii Cardinalnlui un protocol de 
modus vivendi cu guvernul Kadar, care pre· 
vedea libertatea invăţăm5ntnlni religios În 

şcoli. Sigur de succesul misinnii sale, mons. 
Casaroli încerca din nou să-I convingă pe 

Cardinal să părăsească Ungaria. Dar Cardi­
nalul îşi condiţiona ple,>area cu punerea in 
practică de către guvern a protocolului iscă· 

lit. In aceiaş lună. însă, preoţii care în baza 
acordnlui începnseră să predea lecţii de ca· 
tehism, erau aresta ţi. 

In faţa gravelor probleme religioase răma· 

se in picioare. Papa Paul VI a socotit că 

nu avea altă alegere. pentru a inlesni tra­
tativrle cn guvernnI maghiar, decât aceea de 
a-l invita pe Cardinal să părăsească Ungaria. 
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